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Ubungsaufgaben
Serie 6: Differentialrechnung und Anwendungen

1. Berechnen Sie die ersten Ableitungen folgender Funktionen:
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2. Berechnen Sie die 1., 2. und die 3. Ableitung der Funktionen
a) y= gzg—il_éim_‘_? b) y= xQ;SfII ) y= m4;f31+1
3. Beschreiben Sie das Monotonieverhalten folgender Kostenfunktionen K (z) und klassi-
fizieren Sie das Wachstum mit Hilfe der 2. Ableitung in progressives und degressives
Wachstum:
a) K(x) =200 + 20e%1® b) K(z)=0,2x* — 62+ 80x + 100 .

4. Untersuchen Sie die Funktion y = e73% + 3z auf Extremwerte und Wendepunkte.
Bestimmen Sie ferner die Bereiche, in denen die Funktion streng monoton fallend bzw.
steigend ist.

5. Untersuchen Sie die Funktion y = %x?’ — 22% — 122 — 1 auf Extremwerte und Wen-

depunkte. Bestimmen Sie die Bereiche, in denen die Funktion konkav bzw. konvex
ist.
L : 2 —5r+5 | . :
6. Fir die Funktion f(x) = 1 sind Definitionsbereich, Pole, Nullstellen, Ex-
l‘ —
tremwerte, Wendepunkte und die Asymptote zu bestimmen. Ferner sind die Intervalle

zu berechnen, in denen f(z) konvex bzw. monoton wachsend ist.
Skizzieren Sie unter Verwendung der vorliegenden Resultate den Graphen der Funktion
sowie die zu f(x) gehorende Asymptote.
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7. Bestimmen Sie die Konstanten a, b, ¢ der gebrochen rationalen Funktion f(x) = — n
2 +c
derart, dafs die Funktion f in z; = —2 einen Pol und in z; = 1 einen Extremwert mit

f(1) = =0, 35 besitzt.
8. Welchen Bedingungen miissen die Konstanten a,b geniigen, damit fiir die Funktion
f(z) = a-e" gilt:
(a) f ist fiir alle € R positiv und monoton fallend oder
(b) f ist fir alle z € R konkav.
Kann die Funktion f beide Eigenschaften a) und b) gleichzeitig besitzen?
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10.

11.

Die Gesamtkosten zur Herstellung von = Stiick eines Produktes sind durch die Funktion

K(z) = 5a® — 4z + 288 fiir z > 0 gegeben.

(a) Berechnen Sie die Funktion K (r) = @ der totalen Durchschnittskosten (TDK).
(b) Bei welcher Stiickzahl sind die TDK minimal? Berechnen Sie die minimalen TDK.
)
)

Bestimmen Sie das Intervall, in dem K (z) streng monoton wachsend ist.

(c

(d) Welche Produktionsmenge x fithrt auf minimale Gesamtkosten?

20000

Die logistische Funktion f(t) = Tr o a > 0 beschreibe die Anzahl der Haushalte
e a

eines Landkreises, die iiber einen Zweitwagen verfiigen, in Abhéngigkeit von der Zeit ¢

(in Jahren).

(a) Eine im Auftrag des Landratsamtes erfolgte Befragung im Jahr ¢ = 1 ergab,
dafs 12000 Haushalte einen Zweitwagen besafen. Wie mufs dann der Parameter a
gewéhlt werden? Welcher Wert f(t) ist fiir ¢ = 3 zu erwarten?

(b) Weisen Sie nach, daf die Funktion f(¢) streng monoton wachsend ist.

(c) Bestimmen Sie tlim f(t). Zu welchem Zeitpunkt erreicht die Funktion 95% von
—00

diesem Grenzwert?

(d) Besitzt die Funktion Extremstellen oder Wendepunkte? (Auf den Nachweis der
Wendepunkte mit Hilfe der 3. Ableitung kann verzichtet werden!)

(e) Wann ist der Zuwachs an Zweitwagen am grofiten?

Die Gesamtkostenfunktion eines Monopolisten laute K (x) = 2000 + 60z, seine Preis-
Absatz-Funktion p(x) = 900 — 100z fiir die Menge = eines Gutes. Bestimmen Sie
diejenige Ausbringungsmenge x und den zugehorigen Monopolpreis p, fiir die der Ge-
winn maximal wird.

Hinweis: Der Gewinn G(x) ergibt sich aus dem Umsatz U(x) abziiglich der Kosten
K(x), der Umsatz berechnet sich aus der Ausbringungsmenge = multipliziert mit dem

Preis p(z), d.h. G(z) =U(x) — K(z) = x - p(x) — K(z).



